

(Продолжение. Начало на 1–3-й стр.).

ние экономической, политической и социальной стабильности в Свердловской области и в России в целом.

Очень важна и работа по формированию общественного сознания и патриотическому воспитанию. В этой связи масштабное празднование в 2023 году 80-летия со Дня народного подвига по формированию УДТК имеет особое значение, поскольку олицетворяет связь времён, связь поколений.

День народного подвига по формированию Уральского добровольческого танкового корпуса учреждён по указу губернатора Свердловской области Евгения Куйвашева в 2012 году и отмечается ежегодно 11 марта. Сама идея создания УДТК возникла в трудовых коллективах Свердловска. Уральцы показали пример настоящего народного сплочения и мужества. В 2023 году УДТК – номинант на присвоение статуса «Достояние Среднего Урала». (Подробнее о конкурсе «Достояние Среднего Урала» читайте в Главе 3. Раздел 5 настоящего доклада).

16 января 1943 года в «Тагильском рабочем» появилась статья «Танковый корпус сверх плана», в которой свердловские танкостроители обязались изготовить столько танков и самоходных орудий, сколько требуется для укомплектования армейского корпуса, а также обучить своих же рабочих-добровольцев вождению боевых машин и отчислять часть заработка на оснащение корпуса оружием и обмундированием. Этот почин свердловчан поддержали также рабочие заводов в Челябинской и Молотовской (Пермской) областях. Корпус был создан в кратчайшие сроки за счёт безвозмездного сверхурочного труда и личных сбережений жителей региона. Было собрано свыше 70 млн рублей, государство не затратило на формирование корпуса ни копейки.

В 1943 году в уральские военкоматы поступило 115 тысяч заявлений о зачислении в корпус, что почти в 12 раз больше, чем было нужно. Отбор был строгий, его прошли 9 660 человек. В итоге были сформированы три танковые бригады, четыре полка, одна мотострелковая и другие боевые части, вошедшие в соединение, которому 11 марта 1943 года присвоили наименование 30-й Уральский добровольческий танковый корпус. Боевое крещение военнослужащие УДТК получили 27 июля 1943 года во время Орловской наступательной операции на Курской дуге.

В 1943 году трудящиеся Урала напутствовали бойцов УДТК так: «Родные наши сыны и братья, отцы и мужья! Провожая вас на битву с лютым врагом нашей Родины, хотим напутствовать вас своим наказом. Примите его как боевое знамя и с честью пронесите сквозь огонь суровых битв, как волю людей родного Урала... На свои средства снарядили мы добровольческий танковый корпус, своими руками любовно и заботливо ковали мы для вас оружие. Дни и ночи работали мы над ним. В этом оружии – наши заветные и горячие думы о светлом часе нашей полной победы... В горячие бои несите с собой эту нашу волю. Помните наш наказ. В нём – наша родительская любовь и суровый приказ, супружеское напутствие и наша клятва... Ждём вас с победой!».

Боевой путь УДТК от Орла до Праги составил свыше 5 500 км, из них с боями – 2 000 км. За годы сражений УДТК освободил сотни городов и тысячи населённых пунктов. За время Великой Отечественной войны 37 гвардейцам корпуса присвоено звание Героя Советского Союза, а полковнику Михаилу Фомичёву – дважды. 27 солдат и сержантов стали полными кавалерами орденов Славы. Военнослужащим корпуса вручено 42 368 орденов и медалей. Сам корпус награждён орденами Красного Знамени, Суворова II степени, Кутузова II степени. 27 раз корпусу была объявлена благодарность Главнокомандующего Иосифа Сталина: за умелые боевые действия, героизм, мужество и отвагу.

В 2023 году в программу празднования юбилея УДТК по распоряжению губернатора впервые была включена реконструкция битвы на Орловско-Курской дуге. Кроме того, знаменательную дату отметили масштабными публичными мероприятиями в Екатеринбурге и в городах, где активно работают первичные ячейки Совета ветеранов УДТК – в том числе в Алапаевске, Богдановиче, Нижнем Тагиле, Новоуральске, Полевском, Талице, Тугулыме. Так-

же различные памятные мероприятия в течение всего года проходили на базе Центра истории УДТК в Екатеринбурге.

«Славное воинское соединение родилось от воли, труда и мужества наших земляков. Из любви к Отчизне и искренней готовности уральцев отдать всё, даже саму жизнь во имя победы, во имя свободы и независимости нашей великой страны. История создания Уральского добровольческого танкового корпуса – одна из золотых страниц в летописи нашего региона. Тех, кто создавал славу опорного края державы. Это пример добровольчества в самом высоком смысле этого слова, на который уральцы равняются и сегодня», – сказал губернатор Евгений Куйвашев.

Президент Российской Федерации Владимир Путин объявил 2023 год Годом педагога и наставника. И здесь мы тоже видим межпоколенческую связь. В Свердловской области есть масса ярких проявлений межпоколенческого единства. В первую очередь людей объединяет дело.

В 1943 году учителя и ученики школы №67 в рекордные 3 дня собрали 180 тысяч рублей, и танк Т-34 с надписью «Свердловский школьник» ушёл на фронт со двора школы. Так и в 2023 году школьники и педагоги помогают фронту: плетут маскировочные сети, заливают окопные свечи, собирают гуманитарную помощь. Именно в деле, на собственном примере, старшее поколение передаёт традиции и ценности младшему.

1.4. Патриотическое воспитание (в том числе создание Центра патриотического воспитания «Воин», «Движение Первых», «Большая перемена»)

В Свердловской области с 2021 года претворяется в жизнь региональный проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» в рамках национального проекта «Образование».

«Свердловская область заслуженно носит звание «Опорного края державы». Любовь к родному краю уральцы всегда доказывают реальными делами. Честным трудом, высоким профессионализмом, научными достижениями мы создаём надёжную основу для дальнейшего экономического развития государства, обеспечения импортонезависимости и технологического суверенитета. Большое внимание мы уделяем патриотическому воспитанию уральской молодёжи, укреплению традиционных духовно-нравственных ценностей», – сказал губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев.

Патриотическими центрами проводятся мероприятия, посвящённые государственным праздникам, памятным датам Российской Федерации и Свердловской области, событиям отечественной истории, туристско-краеведческие мероприятия, обучающие семинары для педагогов, научно-практические конференции, военно-полевые учебные сборы для кадет, а также мероприятия по информационно-просветительской деятельности.

Ключевые мероприятия патриотической направленности в Свердловской области – «Урал – опорный край державы», «Диалоги с Героями», «Свеча Памяти», «Георгиевская ленточка», кадетская акция «Память», «Урал – национальная география», «День Государственного Флага Российской Федерации». Ежегодно проводятся областные военно-спортивные игры «Зарница», «Орлёнок» и «Отчизна». Деятельностью центров патриотического воспитания охвачены 400 тысяч человек.

Кроме того, активно развивается сеть детского общественного военно-патриотического общественного движения «Юнармия». По данным 2023 года, в нашем регионе зарегистрированы 73 местных отделения, включающих 370 юнармейских отрядов. Численность юнармейцев составляет более 15 тысяч человек.

Важную роль в развитии системы воспитания играют детские и молодёжные общественные объединения.

Так, в целях выработки единой политики воспитания детей и молодёжи, консолидации и усиления поддержки, оказываемой детям и молодёжи, повышения их общественной вовлечённости в июле 2023 года создано Общероссийское общественно-государственное движение детей и молодёжи «Движение Первых».

На данный момент в Свердловской области открыты 1 202 первичных отделения «Движения Первых», объединяющих порядка 90 тысяч человек. Первичные отделения открываются в школах и на базе учреждений культуры, спорта, социальной и молодёжной политики, соответствующая задача поставлена и уже реализуется в муниципалитетах.

В состав регионального отделения «Движения Первых» в Свердловской области вошли наиболее крупные общественные объединения, такие как Российское движение школьников, Свердловская региональная общественная детская организация «Каравелла», юнармейцы, участники Всероссийского конкурса «Большая перемена» и другие.

«Большая перемена» – это новый развивающий проект для школьников, который поможет каждому раскрыть свои способности. Конкурс не похож на привычное оценивание успешности в школе. В нём нет учёта успеваемости и списка достижений. У каждого есть возможность начать с чистого листа и проявить себя независимо от места жительства, школы или знаний по школьным предметам.

В 2023 году прошёл четвёртый сезон Всероссийского конкурса «Большая перемена», который собрал 120 тысяч участников из Свердловской области, 550 из них стали полуфиналистами, 183 – финалистами. 113 ребят стали призёрами конкурса, 53 – победителями. В 2023 году Свердловская область вошла в тройку лидеров регионов по числу участников конкурса, уступив только Московской области.

Кроме того, в 2023 году был создан Центр военно-спортивной подготовки «Воин». Цель – воспитание нового поколения патриотов и защитников России. В Свердловской области региональное отделение Центра было открыто в мае 2023 года. Инструкторы «Воина» обучают молодёжь в возрасте 14-35 лет, включая школьников и студентов, по восьми военно-прикладным направлениям. В рядах свердловского отделения Центра сегодня уже более двух тысяч бойцов.

Инициатива возрождения системы добровольной военно-спортивной подготовки и патриотического воспитания молодёжи принадлежит сопредседателям Российского Союза боевых искусств первому заместителю руководителя администрации президента Сергею Кириенко и вице-премьеру Юрию Трутневу. Президент России Владимир Путин идею поддержал. Филиалы Центра «Воин» созданы в 12 субъектах страны при поддержке Российского союза боевых искусств. Миссия центра – создать такую воспитательную среду, которая позволит сформировать патриота нового поколения, обладающего силой воли, мужеством, смелостью, критическим мышлением, ответственностью за свою семью и поступки.

Деятельность организации направлена на содействие в реализации государственной политики по укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей и патриотического воспитания граждан России, военно-спортивную подготовку детей и молодёжи от 18 до 35 лет, удовлетворение их образовательных и профессиональных потребностей к освоению военно-учётных специальностей, профессиональное развитие и обеспечение соответствия квалификации в меняющихся условиях профессиональной деятельности и социальной среды. Одна из приоритетных задач – подготовка молодёжи к службе в Вооружённых силах страны и к служению в рядах Российской армии в качестве добровольцев.

В региональном отделении Центра «Воин» в Екатеринбурге регулярно проходят учебные мероприятия. В ходе обучения ребята и девчонки в возрасте от 14 до 18 лет осваивают азы огневой, тактической и инженерной подготовки, управления БПЛА, организации связи, тактической медицины, изучают основы национальной безопасности России и закрепляют результаты в рамках военно-спортивных игр.

В августе 2023 года игры прошли в 12 регионах России. В Свердловской области военно-спортивная игра «Зарница 2.0» прошла 16 августа 2023 года в лесах близ деревни Прищаново под Богдановичем. Её участниками стали воспитанники 3-й военно-спортивной смены «Время героев» центра

(Продолжение на 5-й стр.).